



## 带响信号灯上岗,听到嘟嘟赶紧过

### 绿灯短要抢速度咋办?长沙交警:按各路段特定情况调校时间

■记者 黄娟 吕菊兰 实习生 顾潇宵

“中国式过马路”很危险!如何保证行人安全又文明过马路?

增设地下通道、建安全岛、设斑马线……长沙交警、城管等想足了办法。

#### 有提示音的信号灯长沙试点

长沙市交警支队设施大队综管中队中队长程涌波介绍,目前长沙有600个信号灯路口,除了部分路口行人需从天桥或地下通道通行,其余有斑马线的路口都设置了行人通行信号灯。

此外,在岳麓大道金星路口等城区十余个路口,交警部门进行了行人信号灯安全提示音的试点。“当行人通行灯为绿灯时,信号灯会发出急促的‘嘟嘟’声,提示行人快速过街,一旦信号灯变为红灯,声音将会提前停止。”行人信号灯有了安全提示音,市民在视线受阻甚至盲人过街,也能保证安全。

记者从交警支队了解到,由于行人信号灯安全提示音夜间存在噪音扰民等问题,位于居民区聚集路口的已经拆除。在解决噪音问题前,暂不会推广。

#### “安全岛”保护行人过街

市民过马路时,经常会遇到这样的情况:马路过了一半,前方的绿灯却变成红灯了。2010年起,长沙市首次引进一种马路新型“安全岛”,增高地势减少车辆随意调头,成为行人穿过马路的“安全岛”。据了解,目前,三一大道、劳动西路、城南路、芙蓉路都能看到“安全



10月16日,长沙市芙蓉中路与湘春路交会口,市民无视红灯过马路。

实习生 何佳乐  
记者 李丹 摄

岛”的影子。与此同时,长沙新增了不少地下通道。

#### 教育为主,不听劝阻可罚50元

行人闯红灯会不会挨罚?长沙市交警支队处罚中心负责人表示,对于行人闯红灯道路交通安全法有明确的规定,最低罚款5元,最高罚款50元。

“前几年,长沙集中对行人交通违法行为进行了重点整治。目前,更多的是采取劝说方式。”目前全市有1200余名交通文明劝导员,分布在城区各主要路口路段。

“只有在市民拒不服从劝导员劝说,执意违规时才会面临50元的罚款处罚。”街头执法民警表示,绝大多数的市民会听从劝说,尤其是近两年来,执意违规被处罚的情况并不多见。行人不配合执法的情况也时有发生,“听说要罚款,有的人就说没带钱,还有拔腿就跑的。”

#### 新闻幕后

#### 中国式过马路:规则困局

“中国式过马路”,循此思路:一些行人纵身横跨公路护栏,可称为“中国式跨栏”;公交车站乘客蜂拥而上,可称为“中国式上车”;“集体无规则”的背后,一是群体效应:大家都这么做,法不责众;二是规则异化:原来的红灯停绿灯行等规则被放到一边,扎堆前行了成了众人奉行的“潜规则”。有规不行,违规成风,“中国式过马路”其实是陷入了一种规则困境。

破解“中国式过马路”,不只是一道公民素质题,还是一道社会管理题。如何平衡各方利益,提升规则的科学性?如何对违规者依法进行惩处,提升规则的公信力?这不仅考验着管理者的智慧与能力,也需要民意的参与监督。

过马路如此,就业招聘、商业经营、为政用权各个领域,又何尝不是这样?

#### 释疑

#### 过马路绿灯短怎么办

记者调查时也发现,长沙一些路口的红灯长,绿灯短,一些路口的斑马线绿灯甚至只有十几秒,行人要想趁着绿灯通过,就必须和刘翔比速度。交警部门解释,为保证城区内主道路的有序通行,长沙城区内的部分人行横道红绿灯的设置时间会偏短,一般在15到22秒左右。但在不少宽阔路段,马路中间有设置黄色安全带,行人可以先到路中间的安全区域,等待下一个绿灯再通过。

交警将根据各路段的特定情况,对人行横道红绿灯的设置时间进行调校。



CROWNE PLAZA  
CHANGSHA CITY CENTRE  
长沙皇冠假日酒店

## 秋意浓浓

### 舐香海鲜大闸蟹自助餐

优惠价 165元/位 原价198元/位

(新鲜海鲜、日式料理、清蒸大闸蟹、现烤鲜肉、哈根达斯冰淇淋)...



8楼 舐香咖啡厅

订座电话: 8288 8888-6966

### 皇朝秋蟹养生菌套餐

优惠价 298元/2位 原价 588元/2位

(皇朝秋蟹2只、姬松茸炖水鸭 2位、辣椒孜然火烧牛肉、鸡腿菇干煸肚尖清炒时蔬、南方大包、时令水果)



8楼 皇朝食府

订座电话: 8288 8888-6999

@长沙皇冠假日酒店

北京 上海 悉尼 东京 伦敦 香港 纽约 环球三百八十余家